



朱大龙 教授

朱大龙：幸福是奋斗出来的

▲《医师报》融媒体记者 尹晗

“我1974年入伍，1977高考恢复后第一批参加的高考。我复习了21天，掉了8斤肉，后来以全团第2名的成绩考入了苏州医学院，实现了自己成为一名医生的梦想。”毕业后，朱大龙主动要求到南京鼓楼医院内分泌科工作。副主任、主任、南京市内分泌学会主任委员、江苏省糖尿病学分会主委……朱大龙迅速从年轻同行中脱颖而出。今年2月1日，朱大龙正式当选为中华医学会糖尿病学分会(CDS)的第九届主任委员。同时，他也是二级主任医师、博士生导师、享受国务院政府特殊津贴专家。

医学在不断发展，但传统不能丢

改革开放以来，我国在医疗卫生领域取得了跨越式发展。尤其在过去10年里，糖尿病研究和治疗理念都产生了巨大的变化。朱大龙强调：只有用最有效、最安全、最经济、最方便的方法进行治疗，才能提高患者的依从性。

对于糖尿病的治疗，仅仅用药是不够的。要防止糖尿病患者大血管病变、微血管并发症和急性并发症，就需要对患者进行个体化、全方位的精准管理。朱大龙说：“我们看的是糖尿病患者，而不是糖尿病。糖尿病很简单，但患者却千差万别。”正是本着以患者为核心的思想，朱大龙在医学道路上执着前行，严谨治学、潜心钻研业务，为提高诊治内分泌代谢性疾病的水平开展了大量卓

有成效的工作。

在回味欣欣向荣的学术成绩之余，朱大龙也清醒地认识到，我国整体糖尿病学术与实践尚处于快速学习和消化阶段，仅在极少领域迈入应用创新阶段。但一些传统却在慢慢丢失：“西医讲究视触扣听，现在青年医生往往一上来就给患者开化验单，这是不够的。虽然医学技术在不断进步，但医生的基本功却需要传承。加强年轻医生的培养尤为重要！”

作为内分泌科主任兼大内科主任，朱大龙特别注重对学科建设的发展和人才梯队的建设。如今，鼓楼医院内分泌科已经成为第一批国家临床重点专科。

上医治未病，我们却像在救火

20世纪80年代，我国糖尿病发病率只有0.67%。而根据2017年发表在《JAMA》上的统计数据，这个数字却达到了10.4%！随着生活水平的提高，糖尿病发病率也在大幅提高。朱大龙无奈地说：“民以食为天，可苦的就是我们糖尿病医生了。古人云：上医治未病，但我们却像在救火。”

要防治糖尿病，首先要树立健康的生活方式。为了让更多糖尿病患者能够自我管理，多年前，朱大龙在鼓楼医院内分泌科建立了糖尿病免费健康教育中心，并向社会开放，为广大糖尿病患者提供健康指导。不仅如此，朱大龙还经常积极参与公共健康知识宣传和普及工作，他曾做客中

央电视台、地方电视台科普专题节目，传播糖尿病、血脂异常等慢性病的防治知识，为促进公共健康事业贡献自己的力量。

然而，多年的糖尿病科普之路也让朱大龙认识到改变糖尿病患者生活方式绝非易事。但难，还是要做。朱大龙说：“降低糖尿病发病率是这一届CDS的重要任务之一。我们要把《国家基层糖尿病防治管理指南》真正落实到基层。我们从主任、副主任到前任主任都录制了宣传视频，将在全国推广。此外，我们还将通过不同方式普及糖尿病预防知识，把正确的生活方式传递给大众。通过努力，我希望能够在全国范围内迎来糖尿病发病率下降拐点。”

促进国际交流，让中国声音更响亮

近十年来，中国糖尿病领域国际合作活跃，学术能见度显著提高。但朱大龙并不满足，他希望中国声音在国际上更加响亮，让中国学者与国际一流专家开展广泛交流，让中国证据、中国特色登陆国际舞台。

朱大龙透露：“目前，我们的付出已经获得了一些回报，一是在贾伟平教授和我的共同努力下，我们成功申办了2020年国际糖尿病联盟—西太平洋地区(IDF-WPR)大会，这对扩大我国在国际糖尿病领域的影响力是非常重要的，也将进一步推动中国及全世界糖尿病事业的发展。”

“2018年，我们重新恢复了美国糖尿病协会(ADA)科学年会的中国专场，有4位学者代表中国发言。”会后，ADA主席与朱大龙沟通，希望与中国专家、医院针对糖尿病患者管理情况进行交流，该项目计划用

四年时间，通过中美两国20~25家医院间的交流，促进两国糖尿病诊疗水平的共同提高。目前，该项目已达成初步意向书。朱大龙进一步表示：“当项目结束后，我们也会和美国的医院继续保持沟通，我希望通过这样的国际交流，让美国专家能够更了解我们！”

此外，朱大龙还在宁光院士牵头下，与韩雅玲院士分别代表CDS和中国心脏学会，与ADA和美国高血压学会共同开展旨在提高基层医生管理糖尿病患者的能力和防治心血管疾病能力的培训计划，该计划目前已基本达成了意向，将在今年ADA年会的中国专场中正式签约。

老老实实做人，认认真真做事，这短短12个字便是朱大龙近40年行医生涯最好的写照。他说：“我想借用习主席的一句话表达自己的感受——幸福是奋斗出来的！”

海外见闻

看美国公共卫生 安全保障系统

▲四川大学华西公共卫生学院 孙泽远

笔者受UTSA的邀请，随团赴美国德州圣安东尼奥市南德克萨斯医疗中心进行了为期12天的海外交流访问。

德克萨斯州以及美国十分重视公共卫生安全，不断健全卫生保健系统，健康教育形式内容丰富，公共卫生安全的保障也不断细化。在笔者参观的医院内，随处可见医用级消毒洗手泡沫供医务人员随时使用，在大街小巷乃至乡村农舍都在显眼位置存有一套急救工具（包括自动体外除颤仪和外伤处理医疗用品），而据笔者采访所知，正在上小学的美国儿童至少已经了解心肺复苏术和海姆立克急救法的标准动作，国内这方面依然任重而道远。

但遗憾的是，在笔者十几天的电视节目观看以及采访民众的手机端时，并没有发现比较专业的公共卫生或者医疗方面的宣传，在这方面中国做的比较好。但在其他方面还可以通过借鉴和学习美国的方式获得更好的公共卫生教育效果，提高我国公共卫生安全的水平。

亲爱的患者，我爱你们

▲安徽省胸科医院 唐飞

时光不老，温暖日新。

倚靠在岁末的时光里，与砥砺奋进的2018年握别，有一种特别的感慨，丝丝缠绕着我的心。哭过、笑过、努力过、挣扎过，但不变的是，我们与你们一样，一直在成长。

不论是胃镜还是支气管镜，大多患者总是谈“镜”色变。可作为一名内镜医生，小小的镜子于我却是大大的世界。在这里除了普通的“洗刷刷”检查，内镜下治疗的发展更是如火如荼。安徽省胸科医院内镜诊疗中心在吕莉萍主任的带领下，经过三个五年的聚力发展，成为中国医师协会呼吸内镜培训基地，也先后收获了“青年文明号”“全省先进集体”等光荣称号。从新项目新技术到变成常规熟练开展，这里一定有你们的信任和支持。我爱你们，在多彩的内镜诊疗里。

有人说，白衣给了医生神圣感。而我觉得，我的优越感来自于你们。我们素不相识，因为病痛，你们选择了相信我、依赖我。从周一到周日，从0点到24点，你们就是我的使命。夜班的时候也会因你们而充实，守着病房就好

像我是最骄傲的黑猫警长——“耳朵竖得像天线，听着一切可疑的声音”。我爱你们，在我的每个日日夜夜。

作为医生，我不是万能的。总有一些棘手的疾病让我无处下手。有时需要反复做一些检查，有时需要诊断性的用一些药物。我知道，这些手段也许有作用，甚至有时可能没作用，让我感动的是，每次在我向你们讲明病情和希望你们进行的检查和治疗措施后，你们都能给予最大的理解。可以说，没有你们在我每一次犹豫时的鼓励，就没有我面对疾病时一次次的胜利。我爱你们，在我每一次踌躇不前里。

大多时候，我与你们中的每个人，都不会相处太长时间。病愈了，你们开心地离开；病未愈，也许就是遗憾地离开这个世界。但无论如何，我相信在我职业生涯的终点，总有患者会陪伴我，也需要我的陪伴。我愿终我一生，向前辈们学习，不断提高自己的水平，也学会更好地去爱你们，尽我所能，把我掌握的一切知识和技能奉献给你们。我爱你们，在每一段相处的时光里。

亲爱的患者朋友们：

十年前，我还是名青涩而缺乏实践的医学生；

十年后，我成长为一名有梦想有担当的医生。

特别感谢医院的培养、领导的信任、主任的照护、同事的帮助、家人的理解；

可是今天，我更要表白我最可爱的你们。

我一直感慨，行医路上，自己碰到的都是好患者，

你们从没有因为我的年轻而不信任我，

相反，却给了我一次又一次机会和感动。